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svého druhu na světě

●	 Kolpík bílý a labuť zpěv-
ná zimují na Moravě

●	 Ekocentrum Iris v březnu
●	 Knihovna města Olo-
mouce

●	 Akce ve Velké Bystřici 
●	 TIC Konice v březnu
●	 Za krásnou Olomouc – 
pozvánky na březen

●	 Postní a velikonoční 
období v minulosti

●	 Zveme na březnovou 
Tematickou středu

●	 K. H. Borovský 
v tyrolském Brixenu

●	 Zoo Olomouc upravuje 
ceny vstupného

vstoupili jsme do  Měsíce probuzení a  kro-
mě přírody začíná být živo také na zahradách, 
cyklistických i  turistických stezkách, hradech, 
zámcích i  tvrzích. Krásná Olomouc z.s. připra-
vuje jarní cyklojízdu s  promítáním dokumentu 
Status Quo a následující den také architektonic-
kou exkurzi do  Brna, poutní místo Stará Voda 
z.s. uvede výstavu „Postní a velikonoční období 
v minulosti“ v poutním kostele sv. Jakuba a sv. 
Anny, v Konici připravují kostýmované prohlíd-
ky zámku a Klub českých turistů Jaroměřice také 
dálkový a  turistický pochod „Naší přírodou“, 
člen výboru Moravské ornitologické společnosti 
Jiří Šafránek nás naučí správně přikrmovat vod-

2rok 2026

Vážení čtenáři,
ní ptáky, Knihovna města Olomouce připravila pes-
trou nabídku akcí v  rámci oslav Března – měsíce 
čtenářů, SEV Iris z Prostějova představí zájemcům 
jarní Litovelské Pomoraví i chráněné území u Gry-
gova, ve Velké Bystřici kromě vynášení smrtky pro-
běhne i  tradiční akce Ukliďme Česko – Ukliďme 
Velkou Bystřici. Novou návštěvní sezónu zahájili 
masopustními prohlídkami i ochutnávkou koblihů  
na hradě Šternberk. Ján Kadlec nám ukáže drobné 
památky Karlova na Kosířsku. 

V  barevné verzi můžete náš měsíčník sledovat 
na www.kcolomouc.cz. Užijte si sluníčka i probou-
zející se přírody.

Redakce

Pokud přikrmujete vodní ptáky, tak nezapomeňte na následující pravidla

Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

•	 Noční teploty stále klesají pod nulu a část vodních 
ploch je pod ledem. Někteří vodní ptáci zimují 
ve městech a přijímají potravu, kterou jim lidé 
přinášejí.

•	 Jde především o labutě velké a kachny divoké. 
Ojediněle se zde objevují i lysky černé, rackové 
chechtaví, poláci velcí nebo chocholačky. Velmi 
vzácně i hvízdáci euroasijští, ostralky štíhlé, slíp-
ky zelenonohé nebo kachničky mandarínské. 

•	 Někteří lidé chodí vodní ptáky přikrmovat, a pro-
to je dobré připomenout, že nejvhodnější potravou 
jsou, podle odborníků z Moravského ornitologic-
kého spolku, semena pšenice, loupaný oves nebo 
kukuřice, slupky jablek a zbytky listové zeleniny. 

•	 V menší míře lze použít i kousky nakrájeného 
nebo rozlámaného vysušeného bílého pečiva 
a chleba. V žádném případě na nich nesmí být 
plíseň nebo sůl, ptáci by se mohli přiotrávit a uhy-
nout. 

•	 Přikrmování vodních ptáků je nutné ukončit s pří-
chodem jara. V době hnízdění je zcela nevhodné 
a může i trvale poškodit zdraví jejich mláďat.

Text a foto: Jiří Šafránek

http://www.kcolomouc.cz/
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Drobné památky Karlova

Na katastru Olšan vznikla v roce 1786 
u mostu přes řeku Blatu familiantská 
osada Karlov. Dnes je stavebně propo-
jená s Olšany tak, že již plně splynula 
a nejde poznat hranice mezi původní obcí 
a kolonií. Při parcelaci panského dvora 
v Olšanech byly tehdy založeny dvě osa-
dy – Hablov a Karlov. Zatímco Hablov se 
později osamostatnil a měl vlastní katastr, 
Karlov zůstal stále jen osadou Olšan. Prv-
ních 19 osadníků dostalo po měřici pole 
a něco luk. V okolí Karlova byly původně 
bažiny, později pastviny, často po povod-
ních zaplavované. V roce 1901 byl při od-
vodňování této plochy pod kopcem Baba 
učiněn významný objev. Byly to tří hro-
madné nálezy bronzových předmětů – de-
potů. Dva byly z únětické kultury ze star-

ší doby bronzové, v nichž byly bronzové 
hřivny, náramky, sekyrka s laloky a jeden 
nález byl z kultury lužických popelnico-
vých polí – bronzové jehlice. Název trati 
„V močálech“ tedy označuje místo, kde 
byly obětovány vzácné votivní předměty 
uložením do močálu. 
Přes Karlov vedla v minulosti důležitá 

zemská cesta, která byla v první polovině 
18. století přestavěna na císařskou silni-
ci. Byla to spojnice Olomouce s Brnem 
a Vídní. U této silnice, u mostu přes řeku 
Blatu, byla v roce 1784 postavena zájezd-
ní formanská hospoda, zvaná Pijana. To 
byl předchůdce osady Karlov. Řeka Blata 
byla v  roce 1930 zregulovaná a v Kar-
lově byl postaven jez se stavidly, odkud 
vede Mlýnský náhon směrem na Hablov. 

Náhon poháněl 
v minulosti mlý-
ny v  Dubanech, 

Vrbátkách a Štětovicích. Když byl Kláš-
ter Hradisko zrušen, získal majetek 
v Olšanech Náboženský fond. V  letech 
1826–1848 vlastnil Olšany i Karlov Filip 
Ludvík hrabě ze Saint Genois. Osada tr-
pěla v minulosti rabováním vojsk, četný-
mi požáry a epidemiemi cholery.
Na území Karlova se dnes nacházejí 

dvě památky, další dva kříže postavené 
osadníky z Karlova najdeme u  kostela 
v Olšanech. Nejstarší památkou je so-
cha sv. Jana Nepomuckého z roku 1712 
u mostu přes Blatu. Socha svatého stáva-
la původně uprostřed kamenného mos-
tu na  císařské silnici. V  roce 1931 byl 
starý kamenný most zbourán a na  jeho 
místě byl postaven nový betonový most. 
Po  opravě byla socha umístěna vedle 
mostu. Nechal ji postavit člen premonst-
rátského řádu z kláštera Hradisko Daniel 
Tanoth (Janota?). Dne 30. 10. 1765 do so-

chy udeřil blesk, po opravě byla vrácena 
na most a podruhé vysvěcena. V kartuši 
podstavce býval latinský věnovací nápis.
Nový betonový most má na  bocích 

umístěny dvě litinové tabulky: Na  jed-
né se říká, že „Dovolené zatížení stroj-
ní oračky o váze 22 t nebo tlačenice lidí 
500 kg/m“. Na druhé tabulce je označena 
stavební firma: „Všeobecná stavební spo-
lečnost Ing. J. Volenec a spol. Moravská 
Ostrava 1931“.
V  ulici Karlova stojí kamenný kříž. 

Na podstavci má reliéf Panny Marie Bo-
lestné. Na zadní straně je nápis: „Fundátor 
Martin Svozil, familiant Nro. 19 1863“. 
Kříž byl údajně postaven z  vděčnosti 
za uzdravení zraku zakladatelova.

Další dva kříže stojí poblíž kostela sv. 
Jana Křtitele v Olšanech. Starší kříž sto-
jí před vchodem do kostela na místě pů-
vodního starého hřbitova. Na podstavci 
má reliéf Panny Marie Bolestné a částeč-
ně čitelný nápis: „Tento kříž… Johanna 
Maixner, wdowa fundyrowala Léta Páně 
1830 z diediny Karlow“.
Druhý kříž najdeme v parku u presbytá-

ře kostela mezi sochami sv. Cyrila a Me-
toděje. Na podstavci má také reliéf Panny 
Marie Bolestné a nápis: „Tento kříž ne-
chali postavit Šimon Obručník, vejměn-
kář na Karlově pod číslem 6 s manželkou 
svou Annou z pozůstalosti svého zemře-
lého syna Martina Obručníka. Léta Páně 
1863“.

0 1 2 3 km

U staré zájezdní hospody na Pijaně stá-
val také kříž. V roce 1837 musel být od-
straněn, když se pachtýřem hospody stal 
žid. Kříž byl tehdy uložen v kostele.
Zájezdní formanská hospoda se později 

přejmenovala na hostinec U zlatého jele-
na. Na císařské silnici byl rušný provoz 
a velmi rušno bývalo i v hospodě. V roce 
1898 zde byl zavražděn při rvačce obecní 
sluha Jan Valoušek. Vidlemi ho zapíchl je-
den zdejší sloužící mladík. Zajímavou mi-
nulost Karlova dokreslují zdejší památky. 
Po mostě přes Blatu dnes jezdí jen místní 
doprava. Ta dálková se přesunula na ne-
dalekou dálnici. Tak se velkou rychlostí 
přesunují cestující lidé, kteří netuší, že se 
tady kdysi obětovalo bohům v bažinách...

			   Ján Kadlec

Kosířsko

Drobné památky Karlova
Blata u Karlova

Kamenný kříž 
k Otonovicím

Kamenný kříž z r. 
1863 v Karlově

Stavidlo na řece Blatě

Reliéf Panny Marie Bo-
lestné na podstavci

Kamenný kříž z r. 1830 
u kostela

Reliéf Panny Marie Bolestné

Reliéf Panny Marie 
Bolestné

Kamenný kříž mezi sochami 
sv. Cyrila a Metoděje

Pohled na část Karlova s mos-
tem

Detail sochy sv. Jana Nepomuckého u mostu

Litinová tabulka 
s nosností mosti
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Mokřady pro život,
nová ochranářská kampaň evropských zoo

Wetlands for Life (Mokřady pro život) je název 
nové kampaně Evropské asociace zoologických 
zahrad a  akvárií (EAZA), která se bude po  dva 
roky (2026–2027) zabývat ohrožením a  ochra-
nou nejcennějších ale zároveň nejohroženěj-
ších ekosystémů na  Zemi – mokřadů. Ty hrají 
významnou roli v  zásobování pitnou vodou, 
biodiverzitě, odolnosti vůči změně klimatu a lid-
ském živobytí. Ačkoliv je najdeme prakticky té-
měř po celém světě, zmizelo jich od roku 1900 
již více než 64 % v  důsledku klimatické změny, 
znečištění, odvodňování a urbanizace. Do kam-
paně se zapojuje Zoo Olomouc i  další zoolo-
gické zahrady z  České republiky a  Slovenska. 
Hlavními ambasadorskými druhy kampaně jsou 
plameňáci, kteří se vyskytují v mokřadech po ce-
lém světě a  jsou zastoupeni přibližně ve  dvou 
třetinách institucí EAZA. Symbolizují krásu i zra-
nitelnost mokřadních ekosystémů. „Zapojením 
do  kampaně Wetlands for Life chce Zoo Olo-
mouc, která má dlouhodobý závazek k ochraně 
přírody na místní i mezinárodní úrovni návštěv-
níkům ukázat, jak zásadní jsou mokřady a  jak 
může každý přispět k  jejich ochraně. Během 
roku tak proběhnou nejrůznější tematické akti-
vity a vzdělávací akce nejen pro školy ale i pro 
širokou veřejnost. Jedna z hlavních je plánována 
na 23. květen jako součást Mezinárodního dne 
biodiverzity,“ uvádí Mgr. Pavel Javůrek, vedoucí 
marketingové oddělení Zoo Olomouc. 2. února 
si připomínáme Světový den mokřadů.

EAZA
EAZA sdružuje více než 400 institucí 
v Evropě, západní Asii a dalších regi-
onech a každoročně oslovuje miliony 
návštěvníků. „Zoologické zahrady 
a  akvária hrají důležitou roli nejen 
v ochraně jednotlivých druhů, ale i ce-
lých ekosystémů,“ uvádí Cathy King, 
předsedkyně týmu kampaně. Mokřady, 
mezi něž patří rašeliniště, prameniště 
či bažiny, ale také jezera, rybníky, 
oázy, korálové útesy či solné pánve, 
mangrovové porosty i obyčejná za-
hradní jezírka, jsou nezbytné pro lidi 
i volně žijící živočichy.

PLAMEŇÁK
Plameňáci jsou velmi archaickou sku-
pinou ptáků, která zůstala téměř v ne-
změněné podobě po miliony let. Velmi 
hustým peřím jsou plameňáci dobře 
přizpůsobeni i k životu v chladnějších 

oblastech. S plameňáky růžovými se mů-
žete setkat v Asii i Africe, jakož i v jižních 
částech evropského kontinentu. Občas se 
zatoulaní jedinci objeví i na našem úze-
mí. Jejich největší hnízdiště jsou v Afri-
ce, kde tvoří až milionová hejna, v Ev-
ropě pak v okolí řeky Rhôny ve Francii. 
Plameňáci mají spoustu anatomických 
zvláštností, kterými se odlišují od ostat-
ních ptáků. Nejvýraznějším znakem je 
jejich zobák, který má funkci síta. Byť 
plameňák na oko vypadá, že stále pije, 
ve skutečnosti přijímá potravu a přebyteč-
nou vodu přes své „sítko“ vypouští ven. 
Mláďata jsou pokryta prachovým peřím, 
které se postupně mění z popelavě šedé 
na růžovou, mají rovné zobáčky a výrazně 
se hlasově projevují. Růžová barva je dána 
obsahem karotenoidů v krmné dávce. Ač 
se jeví jako velmi velký pták, jeho váha 
se pohybuje pouze okolo 2 kg. Řadí se 
mezi dlouhověká zvířata, dožívá se přes 

Největší reintrodukce svého druhu na světě

Zubři evropští ze Zoo Olomouc se vydali 
na svou velkou cestu. Zoo Olomouc zvěs-
tuje, že 3 zubři z jejího stáda, z čehož je-
den už pobýval ve spřátelené Zoo Praha, 
dorazili v pořádku do ohrady na Velkém 
Kavkazu. „Stali se tak součástí jedno-
ho z největších reintrodukčních projektů 
svého druhu na světě, kterou zajišťoval 
Tierpark Berlín. Celkem z něj putovalo 12 
jedinců, kteří zde byli shromážděni ze zoo-
logických zahrad celé Evropy: z Tierpark 
Berlin, Wisentgehege Springe/Sosto Zoo, 
Tierpark Neumünster, Tierpark Chemni-
tz, Alpenzoo Innsbruck, Zoo Praha a Zoo 
Olomouc,“ uvádí zooložka Ing.  Jitka 
Vokurková. „Spolupráce zoologických 
zahrad je nenahraditelná. Bez ní bychom 
takové projekty nemohli uskutečnit, ba 
na ně ani pomyslet. Jsem ráda, že Česká 
republika má v této mezinárodní iniciativě 
svou stopu, respektive jednu od nás z Čech 
a jednu od kolegů z Moravy. Vedle samot-
ného převozu zvířat se tímto rovněž podí-
líme na šíření povědomí o zoo jako klíčo-
vých institucí pro ochranu přírody,” říká 
kurátorka kopytníků Zoo Praha Barbora 
Dobiášová. Pro letecký transport devíti 
krav a tří býků byl zajištěn Boeing 777F 
(nákladní letadlo) a následně byla zvířata 
převezena kamionem do Národního par-
ku Shadagh, chráněné oblasti v severním 
Ázerbájdžánu, která zubrům skýtá výbor-
né podmínky díky rozsáhlým horským, 
lesním a otevřeným krajinám. V něm se 
jim daří natolik, že je jejich populace udr-
žitelná a současně čítá zhruba 90 jedinců. 
Součástí letošního přemístění je i 6 zubrů 
v pohoří Rothaar v Severním Porýní-Vest-
fálsku. Výběr provádí Evropský program 
pro ohrožené druhy (EEP). Klíčovými 
kritérii jsou vynikající zdravotní stav 
a vhodné genetické zázemí. Na návratu 
zubra evropského do pralesů východního 
Velkého Kavkazu se zračí velké úsilí mno-

ha lidí, které vedlo k dosažení národních 
i mezinárodních cílů ochrany biodiverzi-
ty. I na této spolupráci je patrné, že dobré 
úmysly mohou vyústit v něco tak zásadní-
ho jako je návrat zvířete do volné přírody, 
návrat domů. Chov zubrů v Zoo Olomouc 
probíhal v letech 1973–1986. V roce 2013 
pak slavil návrat. Od té doby se narodilo 
19 mláďat. V naší zemi žije zubr ve 4 obo-
rách a v 6 českých zoo. Jediný chovatel 
na Moravě je Zoo Olomouc.

TRIUMF 
MEZINÁRODNÍ 
OCHRANY
Ze tří geografic-
kých poddruhů 
zubra (evropský, 
kavkazský a  kar-
patský) se před 
vyhubením po-
dařilo zachránit 
pouze evropský, 
který však začal 
být intenzivně lo-
ven ve středověku. 
V 16. století pře-
žíval jen v králov-
ských oborách a ve východních částech 
Evropy. Poslední divoce žijící byl ve volné 
přírodě vyhuben v roce 1919. 
Naštěstí několik desítek zvířat pobýva-

lo v oborách a zoo. Mezinárodní snaha 
o jeho záchranu začala v meziválečném 
období. Stal se prvním druhem divoké-
ho zvířete, pro který byla sestavena první 
plemenná kniha. První vydání publikova-
né v roce 1925 registrovalo 56 posledních 
žijících jedinců. Od té doby zubří popu-
lace stoupala. V roce 1952 byli zubři vy-
puštěni do  Bě-
l o v ě ž s k é h o 
pralesa a  dále 
pokračoval je-
jich úspěšný 
návrat do volné 
přírody v  řadě 
e v r o p s k ý c h 
zemí .  Dnes 
žijí ve  volnosti 
v deseti státech: 
Bělorusko, Bul-
harsko, Litva, 
Lotyšsko, Ně-
mecko, Polsko, 

Rumunsko, Rusko, Slovensko a Ukraji-
na. Celkem se ve volné přírodě nachází 
přes 2600 zubrů. Dalších několik tisíc 
žije v  oborách, oplocených pastvinách 
a v zoo. Usilovná ochrana přírody mno-
ha institucí slaví obrovský úspěch. Sto 
let po vyhubení ve volné přírodě je zubr 
zařazen v kategorii „druh blízký ohrože-
ní“. Není tedy považován za ohroženého 
vyhubením.
Zubr je největším savcem Evropy, sam-

ci dosahují hmotnosti až 920 kg, samice 
o zhruba polovinu méně. Samice jsou bře-
zí zhruba 9 měsíců. Za svůj život porodí 
cca 9 telat. V zajetí se může dožít v prů-
měru cca 26 let. Denní příjem potravy se 
pohybuje mezi 30‒60 kg. Potravu tvoří 
listí stromů a keřů (33 %), trávy a byliny 
(67 %).

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325

50 let. Olomoucká zoo chová tato zvířata 
od roku 1978, rozmnožují se zde od roku 
1996 a celkem se zde úspěšně odchovalo 
přes 100 jedinců.

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325
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Kolpík bílý a labuť zpěvná zimují na střední Moravě

Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

Záhlinické rybníky u Hulína se v letošní 
zimě staly místem setkání dvou velmi 
vzácných ptačích druhů. Jde o kolpíka bí-
lého a labuť zpěvnou. Kolpík bílý se zde 
objevuje výjimečně a to pouze v hnízdním 
období, protože na zimu odlétá do Afriky. 
Labuť zpěvná naopak hnízdí na severu 
Evropy a u nás se vyskytuje ojediněle 
v době tahu. 
Kolpík bílý je teplomilný vodní pták, 

který žije v jižní Evropě. Pouze několik 
párů hnízdí v jižních Čechách a na jižní 
Moravě. V  zimě se u  nás nevyskytuje, 
ale to platilo pouze do letošní zimy, kdy 
se pokusil jeden přezimovat na rybnících 
u Záhlinic na Kroměřížsku.
Začalo to již v 28. října 2025, když se 

na vypuštěném rybníku objevili tři kol-

ČSOP – Ekocentrum Iris plánuje na březen 2026 tyto akce:
a odtud sejdeme do Bílovic k památnému žudru. 
Délka trasy 7–8 km. Poplatek 40 Kč. Ráno odjezd 
vlakem do Zdětína v 9:05. Návrat do Prostějova 
do 13:30.

Jarní tvoření
pátek 13. března od 16 do 17:30
Tvořivá dílna v Ekocentru Iris. Vytvoříme si 
travní hlavičku, velikonoční věnec ze skořápek 
a veselou slepičku. Využijeme k tomu dřevěnou 
drť, starý karton i odstřižky látek. Poplatek 60 Kč.

Rozkvetlá Průchodnice a ta-
jemná Taramka
sobota 14. března
Exkurze pro veřejnost k chráněným územím pří-
rodního parku Kladecko. Navštívíme vápencový 
vrch Průchodnice se dvěma průchozími jeskyně-
mi, kde by touto dobou měly kvést sněženky. Dále 
půjdeme kolem vývěru Andělička k Odrážkovu 
mlýnu, až dojdeme na chráněné území Taramka 
s několika nepřístupnými jeskyněmi. Délka trasy 
asi 5 km. Poplatek 60 Kč. Ráno odjezd autobu-
sem do zastávky Ludmírov Na Srdéčku v 8:15 
(st. č. 1). Návrat do Prostějova do 13:30.

Jarní Litovelské Pomoraví
středa 18. března
Vycházka nejen pro seniory povede do CHKO 
Litovelské Pomoraví. Vydáme se ze Střeně do Li-
tovle, vysvětlíme si důležitost lužních lesů pro 
zadržování vody v krajině a objevíme první jarní 
rostliny – sněženky a bledule. Délka trasy 7-8 km. 
Poplatek 40 Kč. Ráno odjezd vlakem do Střeně 
v 8:01. Návrat do Prostějova před 14. h.

Ukliďme si 
Hloučelu!
sobota 21. března od 9:00 U Abrahámka
Tradiční úklidová akce obou břehů říčky Hlou-
čely mezi ulicemi Kostelecká a Tichá. Pracovní 
rukavice a pytle budou k dispozici. Pro účast-
níky úklidu bude po úklidu připraveno opékání 
na ohýnku. 

Ze Štěpánova k Chomoutov-
skému jezeru
středa 25. března
Vycházka nejen pro seniory nás zavede do Ště-
pánova u Olomouce. V této obci obejdeme její 
3 kostely a poté zamíříme k Chomoutovské-
mu jezeru. Navštívíme pozorovatelnu ptactva 
a možná se nám podaří vidět nejen stálé, ale 
i některé stěhovavé druhy vodního ptactva. 
Délka trasy 7-8 km. Poplatek 40 Kč. Ráno 
odjezd vlakem do Štěpánova v 8:01. Návrat 
do Prostějova asi ve 14 h.

Chráněná území u Grygova 
sobota 28. března
Exkurze pro veřejnost do chráněného území 
Království u Grygova. Projdeme se lesem 
s mnoha druhy kvetoucích rostlin, zastavíme 
se u památného stromu Dub Král. Poté se vy-
dáme k Přírodní památce Strejčkův lom, kde by 
mohly kvést koniklece. Délka trasy asi 7 km. 
Poplatek 60 Kč. Ráno odjezd vlakem v 8:59 
do Grygova s přestupem v Olomouci. Návrat 
dle počasí mezi 14. a 15. h.

Výhledy nad Konicí
středa 4. března
Vycházka nejen pro seniory povede nad Konici. 
Vystoupíme směrem k Ochozu kolem nově vy-
budovaných tůní ke kapli sv. Libora, zde odbočí-
me polní cestou k Michnovu a podél potoka Jor-
dán se vrátíme do Konice. Délka trasy 4-5 km. 
Poplatek 40 Kč. Ráno odjezd vlakem do Konice 
v 9:05. Návrat do Prostějova do 13:30.

Dinosauří odpoledne
čtvrtek 5. března od 15:30 do 17:00
Hravé odpoledne v Ekocentru Iris pro rodiny 
s malými dětmi. Na zahradě bude vyvěšena stez-
ka „Věřte nevěřte, aneb zajímavosti z dinosauří 
říše“. Pro děti nachystáme stanoviště s aktivi-
tami, tvoření i smyslohrátky. Bude připravena 
i herna pro nejmenší. Rodinné vstupné 100 Kč.

Den pro přírodu v sadu 
na Kosíři
sobota 7. března
Zveme všechny dobrovolníky na akci pro pří-
rodu - ošetření dříve vysazených stromků. Pod 
vedením odborníka si vyzkoušíme výchovný 
řez, odstraníme poškozené, špatně rostoucí 
nebo nežádoucí části koruny, případně obnovíme 
ochranu stromků před okusem. Sraz v 8:45 u 1. 
zastavení naučné stezky Velký Kosíř (Bunička 
nad Čelechovicemi n. H.). Vhodný vlak z Pros-
tějova do Čelechovic jede v 8:10.

Z Běleckého mlýna do Bílo-
vic
středa 11. března
Vycházka nejen pro seniory pod vedením Marti-
na Synka povede z Běleckého mlýna do Bílovic. 
Navštívíme lom u Běleckého mlýna, archeolo-
gické naleziště Bílovický hrad a studánku Bělin-
ka. Dále pokračujeme na Bílou horu u Zdětína 

Kontakt:
ČSOP, Ekocentrum Iris
Husovo nám. 67, 
796 01 Prostějov
tel. 603 730 594, 737 898 777
e-mail: iris@iris.cz 
www.iris.cz, FB: Ekocentrum Iris

Akce Ekocentra Iris finančně podporuje Statutární město Prostějov  
a Státní fond životního prostředí.

píci. Díky příznivému  počasí a dostatku 
potravy se zdrželi až do 28. prosince, ale 
k velkému překvapení ornitologů zůstal 
jeden i přes zimu. Jde tedy asi o prvního 
zimujícího kolpíka bílého v České repub-
lice.
Druhým vzácným zimním hostem 

na Záhlinických rybnících je labuť zpěv-
ná. Od naši labutě velké se pozná podle 
žlutě zbarveného zobáku. V zimě se u nás 
objevuje, ale nepravidelně a každé její po-
zorování se dá považovat za výjimečné.
Podle záznamů našich ornitologů se 

v  polovině ledna objevily dvě labutě 
zpěvné na Znojemsku a 22. ledna dokon-
ce tři na štěrkopískovně u obce Spytihněv. 
Od 11. února se jedna zdržuje na Záhli-
nických rybnících. 

Na rozdíl od teplomilného kolpíka bílé-
ho je labuť zpěvná ze severu Evropy dob-
ře připravena na naši zimu. Každopádně 
se dá považovat setkání těchto dvou dru-
hů v únoru na jednom rybníků za nesku-
tečnou raritu.

Jiří Šafránek

Video: Jarmila Kačírková https://www.youtube.
com/watch?v=EloWZ6GLZnU

Zdroje informací:
Ornitologická pozorování: https://avif.
birds.cz/
Lars Svensson: Ptáci Evropy, severní Af-
riky a Blízkého Východu.

Foto: Zdeněk Němeček (kolpík bílý, 
Záhlinické rybníky, 2025/26)

Foto: Zdeněk Němeček (kolpík bílý, 
Záhlinické rybníky, 2025/26)

Foto: Jiří Šafránek (labuť zpěvná, 
Záhlinické rybníky, 2026)
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Knihovna města Olomouce v březnu 2026
Březen je již tradičně spojen se čtenářstvím 
– kdysi měsíc knihy, následně měsíc inter-
netu a dnes slaví knihovny Březen – měsíc 
čtenářů, kdy si své čtenáře hýčkají nadstan-
dardními aktivitami. Letošními TOP tématy 
jsou dobrovolnictví, online služby knihoven 
a teens uživatelé. 

Podpora čtenářství dospívajících 13–20 
let je téma dlouhodobé, letos by s mottem 
Knihovna jako LOVEBRAND bylo dobré 
zjistit, jak tato věková skupina knihovny 
vnímá a jaké dle nich mají být, aby byly 
tou značkou, ke které cítí pouto, brání ji 
a nedají na ni dopustit. Na sítích knihovny 
je připraven QR kód odkazující k vyplnění 
krátké ankety.
3., 10. a 17. 3. | 14:00 – 15:30
nám. Republiky – Cloudová úložiště dat 
– průvodce nejpopulárnějšími aplikacemi 
na snadné a bezpečné zálohování dat, rezer-
vace 585 545 123, dospele@kmol.cz

3. 3. | 17:00
nám. Republiky – Imunita v souvislos-
tech – projevy nerovnováhy oslabené imu-
nity na tělesné i psychické úrovni s Dagmar 
Langovou, praktické rady a doporučení 
ke změně stravovacích návyků 

10. 3. | 10:00
nám. Republiky – Ikony, symboly a zna-
ky nejen v telefonu – díky organizaci Se-
niorOn bez stresu a s příjemným lektorem 
pochopíme význam těchto obrázků a zjistí-
me, jak nám mohou pomoci

10. 3. | ve výpůjční době
pobočka Holice – Pohádková stopovač-
ka – hledání pohádkových postav podle in-
dicií pro děti 5 – 9 let a jejich doprovod

10. 3. | 16:00 
pobočka Slavonín – beseda s Vincentem 
Chignierem – povídání s francouzským 
malířem a ilustrátorem tvořícím na Olo-
moucku a autorem nástěnné malby pandy 
červené ve slavonínské pobočce knihovny 

11. 3. | I od 10 hodin
pobočka Tabulový vrch – Jarní jóga 
na židli (nejen pro seniory) 
12. 3. | 16:30 
pobočka Jungmannova – Letem, světem 
Amerikou – beseda s cestovatelkou a cvi-
čitelkou taiči Světluší Kostrunkovou

16. 3. | 15:00 – 18:00
nám. Republiky – Deskovky – pozvánka 
pro každého, kdo má chuť si společně za-
hrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 
17. 3. | 16:00 
nám. Republiky – Malování suchým 
pastelem – kreativní dílna pro dospělé, 
realismus či abstrakce – fantazii se meze 
nekladou. Rezervace dospele@kmol.cz, 
585 545 123
18. 2.  | 10:00 
pobočka Holice – Ťupky, čárky, bar-
vičky – setkání nejmladších dětí v rámci 
projektu Book start. Rodiče čekají tipy 
na zajímavé čtení.
19. 3. 
pobočka Holice – Paměťový trénink 
pro dospělé – testování paměti 10:00 – 
12:00, techniky trénování paměti s L. Vy-
hlídalovou 13:00 – 15:30  
19. 3. | 17:00 
nám. Republiky – Krásná strojvůdkyně, 
krutá vévodkyně – tvorbu slovenského 
autora Pavla Vilikovského (1941–2020) 
představí dva jeho velcí moravští ctitelé, 
překladatel Lubomír Machala a vydavatel 
Martin Reiner
19. 3.  | 18:00 
pobočka Kotelna – Čtenářský kvíz – ve-
černí setkání v knihovně pro dospělé
20. 3. | 16:00 
pobočka Kotelna – Únikovka Minecraft 
– hra pro děti s tématikou Minecraftu 
23. 3. | 9:00 – 15:00
nám. Republiky – Digitální odysea – 
celodenní lekce práce s mobily a tablety 
(od připojení k internetu, přes fotky, mapy, 
sociální sítě až po  e-shopy), rezervace 
585 545 123, dospele@kmol.cz
24. 3. | ve výpůjční době
pobočka Holice – Co víme o hudebních 
nástrojích? – zábavné odpoledne s kvízem
26. 3.  | 18:00 
pobočka Kotelna – Příběhy s Kateřinou 
Karolovou – beseda a autorské čtení se 
známou autorkou detektivních příběhů
27. 3. – 28. 3. 
nám. Republiky, pobočky Kotelna a Jung-
mannova – Noc s Andersenem – nocová-
ní v knihovně podporující čtení a čtenářské 
dovednosti a odhalující noční tajemství bu-
dov, ve kterých bydlí knihy. Děti od 9 do 12 

let se mohou hlásit u svých knihovnic.

VÝTVARNÉ DÍLNIČKY PRO DĚTI
•	 5. 3. | 14:00 – 17:00 
	 nám. Republiky – Záložky do knih 
•	 13. 3. | 14:00 – 16:00
	 pobočka Kotelna – Jarní tvoření 
• 	 od 13. 3. vždy pondělí, středa 

| 15:00 – 18:00
	 pobočka Chomoutov – Velikonoční za-

jíčci  
•	 26. 3. | 14:00 – 17:00
	 pobočka Jungmannova – Okrasná skle-

nička  
každé pondělí | 13:00 – 18:00
pobočka Tabulový vrch – I like english 
proverbs – zábavné přiřazování české po-
doby anglickým příslovím 

každé pondělí | 15:00
nám. Republiky – H.A.C.K. klub – klub 
pro mladé od 10 let, Playstation, 3D pera 
a 3D tisk, virtuální realita, programování 
robotů, … Přihlášky 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

každý čtvrtek | 9:00 – 16:00 
nám. Republiky – oddělení hudby – Di-
gitální poradna – potíže s  telefonem, 
tabletem, notebookem, novou instalací, na-
stavením či aktualizací pomůže vyřešit naše 
poradna s individuálním přístupem

VÝSTAVY
• 	 náměstí Republiky zdobí snímky pákis-

tánských, nepálských, norských a špa-
nělských pohoří – práce fotografa Leo 
Pfeiffera

• 	 pobočka Jungmannova nabízí průřez obra-
zové tvorby olomoucké jubilantky a člen-
ky skupiny Olomoučtí Ilony Strejčkové 

• 	 pobočka Holice představuje obrazy Mar-
tina Gibaly, vernisáž 5. 3. I 17:00

SOUTĚŽE
• 	 nám. Republiky – Soutěž o knihu Pe-

try Soukupové – soutěžní arch najdete 
v oddělení pro dospělé čtenáře 

• 	 nám. Republiky – Čtenářská výzva 
2026 – celoroční soutěž spojená se 
čtením „zvláštních“ knih, informace 
na www.kmol.cz  

• 	 pobočka Jungmannova – Literární kvíz 
• 	 pobočka Neředín – Mňau – kvíz inspi-

rovaný kocourem Garfieldem 

Masopustní prohlídky – zahájení návštěvnické sezóny
V neděli 1.  března zahájíme na hradě 
Šternberk návštěvnickou sezónu 2026. 
A  jelikož se nepochybně jedná o  slav-
nostní událost, připravujeme pro naše ná-
vštěvníky tematické Masopustní prohlíd-
ky. První prohlídka začne v 10 a poslední 
v 15 hodin.
Interiéry hradu Šternberk budou vyzdo-

bené v duchu masopustu a ve stejném sty-
lu se ponesou kostýmy našich průvodců. 
Návštěvníci se mohou těšit na speciální 
výklad, který přiblíží tradice a zvyky, kte-
ré se k tomuto svátku pojí. Na závěr pro-
hlídky obdrží všichni návštěvníci malou 
pozornost v podobě masopustní koblihy, 

Vstupné – Masopustní prohlídky
•	 Základní: 260 Kč
•	 Snížené (senioři, studenti): 210 Kč
•	 Děti (6–17 let): 80 Kč
•	 Děti do 5 let: zdarma

Po celý březen bude možné navštívit hrad 
Šternberk o sobotách a nedělích v časech 
10–15 hodin. Provázet budeme I. základ-
ním okruhem Šlechtické reprezentační 
prostory. 

Vstupné – základní okruh:
•	 Základní: 220 Kč
•	 Snížené (senioři, studenti): 180 Kč
•	 Děti (6–17 let): 70 Kč
•	 Děti do 5 let: zdarma   

kterou pro vás připravíme přímo v  hradní 
kuchyni. Věříme, že si v neděli 1. března 
2026 naleznete cestu na hrad Šternberk 
a společně s námi zahájíte novou návštěv-
nickou sezónu. Těšíme se na viděnou.
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Předprodej vstupenek v Kulturním a infor-
mačním centru Kulturním a informačním 
centru Velká Bystřice, Zámecké náměstí 
775, tel.: 734  236  502 (platba možná 
pouze v hotovosti):
● Aprílové divadlení, cena 300 Kč (abo-
nentka na 5 představení)
● Hanácké Woodstock (1. 8.) – Tata 
Bojs, Vlasta Redl s  kapelou, Už jsme 
doma a další. Cena 600 Kč (platí do 17. 
7.) Možnost zakoupit vstupenky elektro-
nicky: goout.
● Duchem proti své vůli  (25. 8.  v am-
fiteátru) – duchařská detektivní komedie 
Jakuba Zindulky s Jaromírem Noskem, 
Ivanou Jirešovou a dalšími.  Cena 400 Kč  
(do 31. 7.), od 1. 8. a na místě 500 Kč.  
Možnost zakoupit i elektronicky na por-
tálu  smsticket.
● Michal Horák   (4. 9.  v amfiteátru) 
– Koncert populárního písničkáře s  do-
provodnou kapelou.  Cena 350/450 Kč  
(do 16. 8.), od 17. 8. a na místě 450 Kč.  
Možnost zakoupit i elektronicky na por-
tálu  smsticket.
● Distant Bells Pink Floyd Tribute band  
(11. 9. v amfiteátru). Cena 250 Kč (do 31. 
7.), od 1. 8. za 400 Kč. Možnost zakoupit 
vstupenky elektronicky: goout. 

Přehled akcí ve Velké Bystřici – březen 2026
Podrobnosti k akcím:

1. – 26. 3. (galeriezet, po – pá 8:30 – 
17:00, so, ne zavřeno)
Hana Watral-Mikulenková: Blíz-
kost – výstava obrazů
​Maluji. Věřím v malbu. Sbírám vizuál-
ní zážitky z každodenního života, z cest 
a z míst někde na hraně vášně. Mám po-
třebu zhmotnit moje představy na plátno. 
Je to cesta, která je bez cíle a je to teda 
jízda!  Srdeční záležitost. Autenticita. Mal-
bou ukotvuji harmonii ve vrstvách akrylu, 
gestech, barevné škále a expresivních stop 
štětce. V kresbě se naopak zaměřuji na de-
tail a preciznost vedení linky, přiznávám 
v nich vliv tetováním a asijské tradiční ka-
ligrafie. Studovala jsem na Vysoké škole 
výtvarných umění v Bratislavě, kde jsem 
v roce 2011 absolvovala IV. ateliér vedený 
profesorem Ivanem Csudaiem. Momentál-
ně tvořím na Valašsku.

7. nebo 8. 3. / galeriezet /
Tango ve třech – komorní koncert
Violistku Evu Krestovou a  houslistu Ra-
dima Krestu spojuje nejen láska k  hud-
bě, která se stala i jejich povoláním, ale i  
manželství. Za  doprovodu klavíristy To-
máše Vrány vystoupí při komorním kon-
certu Kruhu přátel hudby Velká Bystřice. 
Vstupné 100 Kč, děti zdarma.

15. 3. / KD Nadační / so 20:00 – 02:00
Josefovské šibřinky
Sportovci zvou na  XXIII. Josefovské 
šibřinky. Hraje HUDBA OLOMOUC, 
vstupné: masky 100 Kč, ostatní 150 Kč. 
Bohatá tombola a občerstvení. Předpro-
dej vstupenek s místenkami v Kulturním 
a informačním centru Velká Bystřice.

21. 3. / u rybníka / 13:00 – 17:00
Sejdeme se u lípy
Přijďte s námi oslavit druhé výročí vysa-
zení lípy pro budoucnost Velké Bystřice, 
potkat se se sousedy a strávit příjemné jar-
ní odpoledne. Opékání špekáčků, ochut-
návka piva TVARG. Zábavně-edukační 
program o vztahu k lesu a péči o přírodu 
ve spolupráci s partnerem akce, Arcibis-
kupskými lesy a statky Olomouc s.r.o.

20.-22. nebo 27.-29. 3. / galeriezet
Guarneri Trio Prague
Kruh přátel hudby Velká Bystřice zve 
na komorní koncert světoznámého hudeb-
ního uskupení.
Guarneri trio Prague vystupuje od svého 
založení (1986) v  nezměněné sestavě Če-
něk Pavlík – housle, Marek Jerie – violon-
cello, Ivan Klánský – klavír. Patří ke svě-
tové špičce mezi komorními soubory pro 
prvotřídní souhru, mimořádnou zvukovou 
kvalitu a vysokou technickou virtuozitu.
Vstupné 100 Kč, děti zdarma.

24. 3. / obchůzka městem / 17:00 – 
18:00
Vynášení smrtky
„Smrt plave po vodě, nové jaro k nám 
jede!“ Průvod se smrtkou vyjde 
od kulturního domu Nadační po uli-
cích 8. května, Havlíčkova a Loučná 
k lávce přes Bystřičku.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. 
Koná se za  finanční podpory Olo-
mouckého kraje a pod záštitou hejt-
mana Olomouckého kraje.

28. 3. / 9:00 – 15:00
Ukliďme Česko – Ukliďme Vel-
kou Bystřici
Velká Bystřice se už poněkolikáté 
připojuje k akci Ukliďme Česko. Sraz 
dobrovolníků je v 9 hod. u skautské 
klubovny Na Svobodě (u prodejny 
Hruška). Pytle a rukavice a občers-
tvení pro účastníky úklidu zajištěny, 
nezapomeňte na pevnou obuv. Infor-
mace na tel. č. 721 206  116.

28. 3. / galeriezet / so 17:00 – 18:00
Cecilia Chiavistelli: Z nejhlubší temno-
ty ke světlu – vernisáž výstavy obrazů
Narodila se v toskánském městečku Poggi-
bonsi. Studovala u malíře Otella Chitiho Sieně 
a malíře a rytce Leopolda Ferruzziho. Prezen-
tuje se samostatnými i skupinovými výstavami 
v Itálii i v zahraničí – v Německu, Portugalsku, 
Litvě, na Slovensku i v České republice. Byla 
rezidenční umělkyní Villa Romana ve Floren-
cii. Společně s dalšími umělci je zakladatelkou 
skupiny Volarismus. Od roku 2022 je členkou 
AIAPI – Associazione Internazionale Arti 
Plastiche Italia, oficiálního partnera UNESCO.
Pracuje se dřevem, kartonem a papírem. Zná-
mé jsou její objekty z hedvábného kašírova-
ného papíru.
V Česku se pravidelně zúčastňuje kolektivních 
výstav, například Vltavotýnských výtvarných 
dvorků v Týně nad Vltavou a Intersalonů Aso-
ciace jihočeských výtvarníků. Kromě malby 
pracuje jako grafická designérka a tuto činnost 
střídá se stážemi a školeními. Od roku 2007 
se též zabývá publicistickou a novinářskou 
činností.
Výstava potrvá do 21. 5.

Přehled akcí ve Velké Bystřici – březen 2026

Připravujeme na duben:

Aprílové divadlení
•	 5. 4. Královny (komedie, DS Horšov-

ský Týn)
•	 12. 4. Když se zhasne (komedie, DS 

Zdobničan Vamberk)
•	 18. 4. Romeo, Julie a tma (drama, 

DS bří Mrštíků Boleradice)
•	 19. 4. Tři na lavičce (poněkud hořká 

komedie, Divadlo Václav Václavov)
•	 26. 4. Nevěra ve stádiu přípravy 

(komedie, DS Tyl Drahotuše)
Začátky představení v  18 hod. Zvýhod-
něné abonentky na všech 5 představení 
po celý březen v předprodeji  v Kulturním 
a informačním centru ve  Velké Bystřici.

Petr Nakládal
referent odboru kultury a informací

nakladal@muvb.cz
724 080 298

Zámecké náměstí 79, 783 53 Velká 
Bystřice

www.velkabystrice.cz

Nově a stylově zrekonstruovaný secesní dům 
postavený Janem Husičkou v  letech 1867–
1872. Statek s konírnou býval ve své době 
nejkrásnějším domem v obci Slatinice. Man-
želé Husičkovi měli dceru Marii, která se po I. 
světové válce provdala za Františka Koudelku, 
důstojníka rakouské armády, který se narodil 
v nedalekých Drahanovicích. Marie Koudelko-
vá Husičková byla zvaná podle hodnosti svého 
manžela „Majorka“.
Dnes je z bývalého statku stylový penzion, 

který svým návštěvníkům nabízí ubytování 
v šestnácti pokojích. Pro náročné klienty je při-
praveno VIP apartmá Pekárna, vybavené stylo-
vým nábytkem a americkými kamny.
Všem hostům je k dispozici společenská 

místnost a dále se v objektu penzionu nachá-
zí stylově zařízený prostor Pekárny. Oba tyto 
prostory lze využít pro firemní večírky, oslavy 
narozenin, rauty a jiné společenské akce. Pro 
školení a semináře nabízí penzion vlastní vy-
bavenou školicí místnost pro 40 osob.

Rodinný Penzion Majorka 

Lázně Slatinice a. s., 
Slatinice 29, 783 42, 
www.lazneslatinice.cz, 
recepce@lazneslatinice.cz

http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/
http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/
https://www.smsticket.cz/vstupenky/65740-duchem-proti-sve-vuli-amfiteatr-velka-bystrice
https://www.smsticket.cz/vstupenky/65740-duchem-proti-sve-vuli-amfiteatr-velka-bystrice
https://www.velkabystrice.cz/filemanager/files/4934445.jpg
http://goout.net/cs/listky/hanacke-woodstosk-2024/cpuv/


měsíčník zelených hnutí • 2. 2026 • zelení A DOBA12 měsíčník zelených hnutí • 2. 2026 • zelení A DOBA 13

KULTURNÍ PŘEHLED ● BŘEZEN 2026

VÝSTAVY
Do 13. března / Zámecká galerie

Výstava tvorby studentů a účastníků olomouckého 
ateliéru

Ateliér_10 – Trust the Process
Od 27. března do 4. května / Zámecká galerie

Prodejní výstava fotografií

Jan Hrdlička – Jako z volné 
přírody, ale přesto ze zoo
Vernisáž v pátek 27. března v 17.00 hodin
spojená s Velikonoční výstavou

Vstupné dobrovolné / Přístup zajišťuje TIC Konice

KONCERTY
Neděle 8. března v 16.00 hodin / Komunitní 

centrum

Koncert smyčcových orchestrů 
ZUŠ Konice a ZUŠ Šumperk

Vstupné dobrovolné

Středa 11. března v 19.00 hodin / Koncertní sál 
zámku

Klavírní recitál: Hudba sladké 
Francie

Matouš Zukal - klavír
Vstupné 170 Kč, pro členy KPH Konice 150 Kč, ZTP / 
P -50% z uvedených cen, žáci a učitelé ZUŠ - vstup 

zdarma

AKCE
Sobota 21. března od 9.00 do16.00 hodin / 

Komunitní centrum

Bazárek pro děti
Příjem věcí k prodeji (jaro / léto) v pátek 20. 3. od 17.00 

do 19.00 hodin. Tel.: 776 630 272, 774 867 823.

Úterý 24. března v 17.00 hodin / Komunitní 
centrum

Připravená obec
Přednáška na téma o znovu zprovoznění muničního 

skladu Skřípov

Neděle 29. března v 14.00 hodin / Komunitní 
centrum

Národní pouť do Říma
Přednáška KČT Konice s promítáním fotografií z výletů

Pátek 24. dubna (17.00 a 19.00 hodin), Sobota 25. 
dubna (10.00, 12.00, 14.00, 16.00 a 18.00 hodin) / 

Zámek Konice

Kostýmované prohlídky zámku
Předprodej vstupenek v TIC Konice (vstupné / 150 Kč, 

děti 6-15 let / 100 Kč, děti do 6 let / 20 Kč)

KINO
Pátek 13. března v 19.00 hodin / Komunitní 

centrum

Sousedský večer s filmem  
Když se zhasne

Otevřeno s občerstvením od 17.00 hodin

KNIHOVNY
Městská knihovna Konice (zámek Konice, 1. patro), 

tel.: 582 396 487, www.konicka.knihovna.cz
Půjčovní doba: po, st, pá 9.00–11.00 a 11.30–16.00 

hodin / Služba – balení knih / 
Křemenec – zavřeno

Nová Dědina – půjčovní doba: středa 17.00 –18.00 
hodin 

ZÁMEK KONICE
Turistické informační centrum /  
Muzeum řemesel Konicka, z. s.

Po – Pá: 9.00 –12.30 a 13.00 –16.00 hodin 
22. 12. 2025 až 2. 1. 2026 – ZAVŘENO / DOVOLENÁ

Mimořádné prohlídky skupin osob zajistíme pouze 
na objednání, tel.: 582 334 987, 739 333 721 /  

e-mail: icko.konice@seznam.cz
Prohlídkové trasy barokního zámku Ko-
nice a expozic Muzea řemesel Konicka, 

z. s., probíhají s průvodcem. Začátek 
prohlídky je vždy v celou hodinu, 

kromě 12.00 hodin. Poslední prohlídka 
je hodinu před ukončením otevírací 
doby. Minimální počet na prohlídku 
jsou 2 osoby. Doba prohlídky trasy 

„A“ (expozice řemesel a komentovaná 
prohlídka zámku) je 45 minut. Trasa 

„B“ (expozice řemesel) 25 minut. 
Vstupenky zakoupíte v informačním 

centru. Nabízíme prodej suvenýrů a re-
gionálních produktů. Vstup na aktuální 
výstavu do zámecké galerie je součástí 
prohlídkové trasy „A“ nebo samostatně 

– zajišťuje infocentrum.  
Ceník a více informací: www.meksko-

nice.cz

Městské kulturní středisko Konice, příspěvková organizace ● zámek, Kostelní 46, 798 52 Konice, tel.: 582 397 250, 601 590 007, e-mail:kultura@konice.cz

Milí přátelé,

máme pro Vás exkluzivně dvě pozvánky 
na březnové akce:   ve čt. 19. 3. cyklový-
let s promítáním, dne na to, v pátek 20. 3. 
architektonická exkurze do Brna. Detaily 
čtěte níže!

ČT 19. 3. 2026 Olomoucká jarní cyklo-
jízda s promítáním dokumentu Status 
Quo a besedou s jeho tvůrcem režisé-
rem Matoušem Bičákem
Sraz: 16:30 Čekárna Olomouc, Boženy 

Němcové 83/2, Olomouc – Nová Ulice	
Start: 17:00
19:00 promítání filmu Status Quo	

20:30 beseda s režisérem Matoušem Bi-
čákem
Projeďte si s námi krátký okruh Olo-

moucí a nastartujeme jarní sezónu na kole.  
Po jízdě městem nás čeká promítání do-
kumentu Status Quo o veřejném prosto-
ru a různých dopravních módech. Může 

Úterý 24. března v 17.00 hodin / Koncertní sál 
zámku

Jarní koncert ZUŠ Konice
Vstupné dobrovolné

DIVADLA
Čtvrtek 19. března v 19.00 hodin / Komunitní 

centrum

Fantastická žena
Předprodej v TIC Konice a na www.goout.net

Neděle 12. dubna v 17.00 hodin / Komunitní 
centrum

Vražda sexem
Komedie v podání divadelního spolku ZA DVEŘMI 

z Náměště na Hané
Předprodej v TIC Konice 100 Kč / na místě 120 Kč

kolo vrátit městu lidský rozměr?  V ná-
sledné besedě s režisérem filmu Matou-
šem Bičákem plynule navážeme na film, 
budeme diskutovat o tom, jak proměnit 
města v přívětivější a živější prostředí pro 
všechny, a také přineseme téma cargo kol 
a jejich obrovského potenciálu od doručo-
vání zboží až po každodenní přepravu dětí 
či nákupů.

PÁ 20. 3. 2026 Architektonická exkurze 
do Brna
10.00 hod. sraz před Arnoldovou vilou 

(Drobného 26)
Prohlédneme si čerstvě rekonstruova-

nou Arnoldovu vilu, situovanou poblíž 
známějších vil Tugendhat a  Löw-Beer 
ve vilové kolonii na svazích Černých polí. 
Dům sloužil k letní rekreaci, byl postaven 
v roce 1862 podle návrhu brněnského sta-
vitele a architekta Josefa Arnolda v duchu 
historismu a na začátku 20. století upra-
ven a rozšířen ve stylu art deco.
13. 30 hod. sraz před Janáčkovým di-

vadlem
Janáčkovo diva-

dlo si prohlédne-
me v  doprovodu 
architekta Petra 
Hrůšy, který se 
podílel na jeho ne-
dávné rekonstruk-
ci a  nyní pracuje 
na  rekonstrukci 
slavné Fuchsovy 
pošty u  hlavního 
nádraží.

Zbylý program 
uzpůsobíme času 
a zájmu účastníků.
Provázet nás 

bude kolegyně, 
b r n ěn sko - o l o -
moucká historička 
umění Miriam Ko-
lářová.
Pokud je to 

ve  Vašich silách, 
prosíme o  potvr-
zení předběžného 
zájmu. Pomůže 
nám to s organiza-
cí. Pozvánka také 
přílohou.

Doprava individuální, doporučené spoje:
VLAK:     Olomouc hl. n. – Brno hl. n.:                            
7:05–9:22 (Moravan)
nebo          BUS:            Olomouc aut. n. 

– Brno, hotel Grand:            8:00–9:10 
(Flixbus)
v Brně    TRAM č. 7 přímá: Brno hl. n. 

– Tomanova: 9:40–9:50, pěšky ulicí To-
manovou k vile Tugendhat
nebo      TRAM č. 1: Brno hl. n. – Mo-

ravské nám.: 9:36–9:40 /přestup/ TRAM 
č. 5: Moravské nám. – Dětská nemocnice: 
9:42–9:45, pěšky nahoru ulicí Černopolní 
k vile Tugendhat

Další termíny akcí, které pro Vás chystá 
naše cyklobuňka s Aktivní čekárnou:

25. 4. 2026 Rodinná cyklojízda v rámci 
Ekologický dnů Olomouc
     sraz 9:00 parkoviště u Husova sboru, 

jedeme spolu na Sluňákov - EDO

26. 4. 2026 9:00 Zahájení květnové vý-
zvy DPNK v Olomouci – nedělní piknik 
v parku
1. 5. 2026 Cyklo-turistická akce Bílý 

Kámen (podporujeme)
13. 5. 2026 Velká květnová cyklojízda 

v Olomouci aneb Cyklisté do města patří
11. 6. 2026 Vyhlášení květnové výzvy 

DPNK
7. 9. 2026 Den ovzduší Statutární město 

Olomouc (podporujeme)
12. 9. 2026 Tovární, tady jsme! 
Street art festival & ZaSkejt & Za krás-

nou Olomouc (spolupráce)
22. 9. 2026 Den bez aut na náměstí Re-

publiky v Olomouci

Zdraví a pozdravují

Lucka Dorazilová / Do práce na kole 
Olomouc

Martina Mertová
Za krásnou Olomouc, zapsaný spolek

779 00 Olomouc, Kosinova 7
IČ: 22689931

bankovní spojení: Raiffeisenbank, č. ú.:  
3324717001/5500

www.krasnaolomouc.cz
e-mail: krasnaolomouc@gmail.com

FB: https://www.facebook.com/krasna
olomouc/

Za krásnou Olomouc – pozvánky na březen

http://www.goout.net/
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Vernisáž výstavy  Postní a velikonoční 
období v minulosti
Datum konání:
Úterý 10. března 2026
Čas: 18:00

Postní a velikonoční období v minulosti Zveme na březnovou Tematickou středu
moucký Mons. Josef Nuzík. Výstavu 
je možno zhlédnout každý víkend až 
do 30. června 2026 a to v rámci pravi-
delné otevírací doby.

Výstavu dnes již neužívaných artefaktů 
- kompletní skládací oltář Božího hrobu, 
fragmenty jiných oltářů tohoto typu, sklá-
dací oltář Vzkříšeného Krista a miniatu-
ra Božího hrobu - zahájí arcibiskup olo

18. 2. 2026 uspořádalo Sdružení mo-
ravských monarchistů Brno v Klubu 
zastupitelů další tematickou středu, kdy 
pan Ing. M. A. Fryščok pojednal o Karlu 
Havlíčku Borovském s důrazem na jeho 
pobyt v Brixenu.
Karel Havlíček Borovský (31.  10. 

1821–29. 7. 1856) byl český novinář, 
spisovatel a politik. Narodil se v Bo-
rové u Přibyslavi v rodině kupce, stu-
doval v Německém Brodě a v Praze. 
Po gymnáziu se po vzoru svého strýce 
nechal zapsat do kněžského semináře, 

Tematická středa – K. H. Borovský v tyrolském Brixenu
své vyloučení pro nedostatečný prospěch 
ale nenesl příliš tragicky. Studoval potom 
českou literaturu, jazyky a literaturu slo-
vanských národů. Na doporučení P. J. Ša-
faříka odjíždí do Ruska jako vychovatel, 
vrací se roku 1844 zklamán ruským abso-
lutismem, nesouhlasil s využíváním slo-
vanství pro ruské zájmy. Založil Národní 
noviny, po jejich zastavení v roce 1850 
začal v Kutné Hoře vydávat týdeník Slo-
van. Za novinářskou činnost byl v letech 
1851–55 vyhoštěn do tyrolského Brixenu, 
v roce 1852 za ním přijela jeho manžel-

ka a dcera. Hmotně zde 
nestrádal. Bydleli nej-
prve v  hotelu Elefant 
za  5 zlatých měsíčně, 
později se přestěhoval 
do domku se zahradou. 
Jeho roční apanáž činila 500 zlatých 
(pacholek u rasa pobíral 25–40 zlatých 
ročně). Psychicky trpěl odloučením, 
na tuberkulózu mu však horský vzduch 
dělal dobře. Do Prahy se vrátil v roce 
1855 již po úmrtí své manželky Julie.  

Vážení přátelé, dovolte 
mi Vás pozvat na břez-
novou TS na téma
Mise Konstantina 
a Metoděje k Chaza-
rům v roce 861.

Kudy, jak, proč a jak to celé dopadlo
Kdy: 18.3.2026 v 18.00 hod
Kde: Klub zastupitelů města Brno, Me-
čová 5
Lektor Jiří Novotný

S pozdravem

Bohumil C. Brabec

představený  
Sdružení moravských monarchistů  

www.sdruzenimonarchistu.cz
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ŽÁDNÉ REKLAMY, PROSÍM!
ŠETŘÍM NAŠE LESY – HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 

ZEMÍ KORUNY ČESKÉ

Zoo Olomouc upravuje ceny vstupného
2,- KČ ZE VSTUPNÉHO
Jednou z hlavních úloh moderních zoo 
je ochrana zvířat a jejich přirozeného 
prostředí, ve kterém žijí. Zoo Olomouc 
se řadí mezi renomované zoologické 
zahrady i ve spojitosti s podporou zá-
chranných projektů. Několik let převá-
dí 2,- Kč z každého vstupu na speciálně 
zřízený účet ve prospěch zmíněných 
projektů. V případě, že bude chtít zoo 
uvolnit finanční částku na  podporu 
některého z nich, musí zpracovat po-
drobnou žádost, ve které bude popsán, 
zdůvodněn účel a použití finančních 
prostředků. Následně bude žádost před-
ložena ke schválení zřizovateli.

ZÁCHRANNÉ PROJEKTY
Zahrada je členem České koalice pro 
ochranu biodiverzity, která sdružu-
je nejenom zoologické zahrady, ale 
i neziskové organizace a společnými 
silami působí ve vybraných lokalitách 
k ochraně přírody. Organizace pomá-
há zvláště v rozvojových oblastech se 
vzděláváním veřejnosti a snaží se růz-
nými akcemi a ekologickými aktivitami 
a konferencemi upozornit na nutnost 

Zoo Olomouc s  účinností od  1. 3. 2026 
upravuje ceník vstupného. V rámci nové-
ho ceníku dojde k zohlednění rodin s dětmi 
a matek samoživitelek. V ceníku se tak ocitá 
nová položka 1+, což znamená zvýhodně-
ní pro jednoho dospělého a jedno až čtyři 
děti. Úprava ceníku dále spočívá ve zvýšení 
ceny standardního vstupného pro jednotlivce 
o 20,- Kč. Dospělý návštěvník tak v sezónu 
(březen – říjen) uhradí částku 180,- Kč, v mi-
mosezónu (listopad – únor) 150,- Kč. Dítě, 
student senior 140,- Kč a 120,- Kč. Vstup-
né pro školy se mění z původních 70,- Kč 
na 100,- Kč, pro psy zůstává neměnné, a to 
rovněž 100 Kč. Stejně tak se nemění výše 
parkovného, který činí 100,- Kč v sezónu 
a 60,- Kč v mimosezónu. Zahrada dlouho-
době podporuje záchranné projekty ve formě 
příspěvku 2,- Kč z ceny vstupného. „Ke zvý-
šení vstupného přistupujeme po dlouhých 
dvou letech. Za ten čas se ceny navyšovaly 
téměř ve všech turistických cílech. Vstupné 
upravujeme až nyní, v období, kdy je staveb-
ní situace celého areálu utěšená, procházka 
zahradou pro návštěvníky příjemná a neskýtá 
žádná omezení. Nový ceník je přátelský pře-
devším k návštěvníkům s dětmi,“ uvádí ředitel 
Zoo Olomouc Dr. Ing. Radomír Habáň.

ochrany životního prostředí. Zoo se dále 
aktivně podílí na řadě záchranných pro-
jektů, z čehož nejvýznamnější je záchran-
ný program Kukang, věnující se ochraně 
outloňů a jejich biotopu na Sumatře, dále 
Trengilling program a programy další. 
Prozatím tyto projekty podporovala pře-
vážně formou členství, motivací dalších 
organizací, propagací, osvětou a vzdělá-
váním veřejnosti na rozdíl od jiných zoo-
logických zahrad po celém světě, které své 
záchranné programy a projekty podporují 
finančně.

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325


